



РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ДРЖАВНО ВЕЋЕ ТУЖИЛАЦА

Број: ДВТ ПС 2/2021
Дана: 14.09.2021. године
БЕОГРАД

МИШЉЕЊЕ ПОВЕРЕНИКА ЗА САМОСТАЛНОСТ

Поводом анонимног поднеска (заменици јавног тужиоца) притужба на рад
Основног јавног тужиоца у Јагодини

У анонимном поднеску („заменици јавног тужиоца“) достављеном Канцеларији Државног већа тужилаца се указује на нерад, нестручност, одсуство колегијалности, неправилно располагање средствима тужилаштва (аутомобил, компјутери, службене просторије ..) ускраћивање права из радног односа, злоупотребу права у сопственом интересу, издавање наредби уместо упутстава Основног јавног тужиоца у Јагодини Александра Цветковића и др.

Напомињем да Повереник за самосталност није овлашћен да даје оцену о стручности и интегритету носилаца јавнотужилачке функције јер је то питање из надлежности Државног већа тужилаца (избор, разрешење и др.), непосредно вишег јавног тужилаштва (надзор, оцена..) и др., већ да утврди односно испитује постојање недозвољеног или непримереног утицаја у конкретном случају.

У циљу провере и прикупљања релевантних доказа, а имајући у виду да је поднесак (третиран као притужба) готово истоветне садржине већ био предмет разматрања у предмету Ктр-1121/20 Републичког јавног тужилаштва и предмету Ктр 448/20 Апелационог јавног тужилаштва у Крагујевцу, захтевао сам да ми доставе извештај о поступању по притужби, који ми је достављен 06.09.2021.године, а из ког извештаја произилази да је притужба односно да су наводи из притужбе неосновани.

У овом поднеску се у суштини инсистира на унутрашњем притиску од стране јавног тужиоца на заменике јавног тужиоца чиме се угрожава интерна независност.

Овом приликом треба указати следеће, да интерна независност не значи да је сваки тужилац слободан да ради шта му се прохте. Тужилац може да буде

условљен хијерархијом чији је задатак да осигура, на јасан начин и не доводећи у питање независност, прописан рад јавног тужилаштва у целини и кохерентност, доследност и једнообразност поступања у спровођењу правде и заштите људских права. (Консултативни савет европских тужилаца, Мишљење бр. (2018)2.

Према Закону о јавном тужилаштву и Мишљењу ЦЦПЕ бр.3(2018) о „независности, одговорности и етици тужилаца“, интерна упутства у оквиру државног тужилаштва треба да буду у писаном облику, транспарентна и да имају за циљ долажење до истине и правилну примену прописа, а само у хитним случајевима усмена, с тим да се касније писмено потврде.

У складу са чл.18 и чл.24 Закона о јавном тужилаштву, јавни тужилац може да изда обавезно упутства за рад и поступање, а хијерархијски виши јавни тужилац може издати непосредно нижем тужиоцу обавезно упутство за поступање у конкретним предметима када постоји сумња у погледу ефикасности и законитости његовог поступања. (тзв.“организационо обавезно упутство“).

У конкретном случају, не наводе се пословни бројеви предмета, није било приговора или конкретних примедби на поступање јавног тужиоца непосредно вишем тужиоцу, а поставља се питање ко је аутор овог поднеска, на кога је вршен непримерен утицај.

Како су наводи паушалног карактера, за поједине наводе постоји судска заштита (прековремени сати,...), а имајући у виду садржину и резултате надзора непосредно вишег тужилаштва, сматрам да се може радити о примедбама и незадовољству које се односи на начин руковођења јавног тужиоца у решавању појединих питања, поготово што је у току поступак избора јавних тужилаца.

Дакле, не може се на поуздан начин утврдити постојање недозвољеног и непримереног утицаја или ометања рада (интерно ометање) од стране јавног тужиоца на „заменике јавног тужиоца“ (анониман аутор поднеска) у смислу угрожавања интерне независности , али треба поновити да „интерна упутства у оквиру државног тужилаштва треба да буду у писаном облику, транспарентна и да имају за циљ долажење до истине и правилну примену прописа, а само у хитним случајевима усмена, с тим да се касније писмено потврде“, с тим што остаје дужност јавног тужилаштва да гарантује радно окружење које примењује политику нулте толеранције према сваком непримереном утицају или притиску.

ПОВЕРЕНИК ЗА САМОСТАЛНОСТ
Милан Ткалац